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健康経営事務局

熊本県総合保健センターにおける

健康経営「SOUHO革命」

ＳＯＵＨＯ革命



健康経営とは

出典：経済産業省ウェブサイト



「ＳＯＵＨＯ革命」目的

職員の健康管理・健康づくりを「人的資本」に対す
る積極的な「投資」として捉え、

①栄養 ②運動 ③禁煙 ④睡眠
の４つに柱をおいた、当センターにおける「SOUHO革
命」を戦略的に実施する。

全職員の自己健康管理能力を高めることで、心
身の健康向上だけでなく、センター全体の経営の発
展を目的とし、さらには、健康事業活動を通じて県
民への健康の輪を広げることを目指す。



2022年
4月

ＳＯＵＨＯ革命

SOUHO革命は
第３部２期が始まりました☆

１部(3か年)
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3月

従業員への「健康経営」の
認知・理解度を上げる！

ヘルスリテラシーの向上！

3部(3か年)



第３部SOUHO革命の体制

事務局長

部長・総括
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「ＳＯＵＨＯ革命 第3部」目標

(１) 健康管理の充実
①健診受診率 100％
②有所見率 50％以下
脂質有所見率 30％以下

③精密検査受診率 100％
④職員のヘルスリテラシーの向上
⑤特定保健指導の実施率 100％
⑥健診後事後指導実施率 100％
⑦ストレスチェックの実施率 100％
⑧喫煙率 0％

(２) 職場環境改善の強化
①参加型職場環境改善プログラム実施
②禁煙環境の徹底





「ＳＯＵＨＯ革命」
第3部1期（2022年）プログラム

①栄養
・簡単野菜レシピ募集
・SOUHO自動販売機
・置き社食

②運動
・ボディメイクチャレンジ
・大縄跳び大会
・ヨガ体験会
・ウォーキングチャレンジ

・ ラジオ体操 ・SOUHOジム

③禁煙
・禁煙外来補助

・国立がん研究センター

喫煙対策研究参加

（アンケート・喫煙者面談）

ＳＯＵＨＯ革命

④睡眠・その他

・睡眠セミナー

・女性の健康支援セミナー



置き社食簡単野菜レシピ募集

10件

①栄養

71.3%

28.7%

置き型社食を利用したことがありますか？

はい いいえ
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健診や打合せ等で外出前、外出後

その他

カップラーメンやコンビニ食、おやつ追加の代

替え

栄養バランスを考えた食事のため

持ち帰ることで家事負担軽減

お弁当を作ったり購入したりすることの代替え

として

どのようなシーンで利用しましたか



ウォーキングチャレンジ大縄跳び大会

106名

②運動

110名

ボディメイクチャレンジ20名ヨガ体験会
18名



睡眠セミナー

喫煙対策研究参加
（喫煙アンケート・喫煙者面談）

③ 禁煙

④ 睡眠・その他

156名

106名
面談8名

女性の健康支援セミナー
172名



衛生委員会（毎月実施・年12回）

【内容】

・産業医・保健師による健康講話

（感染症・メンタルヘルス・アルコール・腰痛等）

・労災状況報告

・健康経営の報告

・各部署からの意見等

くまもと健康企業会（事務局）

・令和2年度発足

・年数回、セミナー・グループワーク等を通
して、県内の健康経営実施事業場の関
係性強化、健康経営の質の向上を目指
す

【衛生委員会構成メンバー】

・総括管理者：事務局長

・産業医・産業保健師

・事業者側委員5名

・労働者側委員5名



評価方法

（1）職員の健康状態

①身体的指標（肥満・血圧・血中脂質・血糖値・有所見率・精検受
診率）
②生活習慣指標（問診データを用いた生活習慣の把握）
③心理的指標（ストレスチェックデータ等の結果の把握）

（2）休職・欠勤状況の把握
生産性への影響度を評価する指標
（アブセンティーイズム・プレゼンティーイズムの把握）

（3）医療費の把握(協会けんぽからのデータ)
（4）イベント参加率・年休取得率・禁煙
（5）次年度施策への反映



ガラポン抽選会開催

・SOUHOプロジェクトの参加率

アップを目指し、参加するた
びに抽選参加券を付与しま
した。

・多くの参加者に様々なプレ
ゼントが当選しました。



健康診断受診率
ストレスチェック受検率
精密検査受診率

100 100 100 100 100

22.2

36.1

48.4
52.2

65.8

94
98 99.3 99.4 99.3

20

30

40

50

60

70

80

90

100

2018年度 2019年度 2020年度 2021年度 2022年度

健康診断受診率 精密検査受診率 ストレスチェック受検率



特定保健指導受診率
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喫煙率（%）

適正体重維持者率（40歳以上）（%）
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有所見率
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有所見率（項目別）

2016年度 2017年度 2018年度 2019年度 2020年度 2021年度 2022年度

血中脂質 31.7% 32.1% 45.3% 38.9% 48.9% 32.3% 31.4%

血圧 15.9% 21.2% 13.7% 11.1% 16.8% 13.5% 28.6%

血糖検査 8.7% 12.4% 10.3% 10.3% 18.3% 11.3% 13.6%

尿中の糖 1.6% 0.7% 1.7% 0.8% 0.0% 0.0% 0.7%

心電図 15.9% 10.9% 10.3% 9.5% 10.0% 9.0% 9.3%

肝機能 12.7% 13.1% 11.1% 12.7% 22.1% 19.5% 14.3%
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時間外労働時間（職員・委嘱職員）（時間）

2020～2021年度
新システム導入により時間外が増加

8,683

7,646

9,003

14,583

13,749

10,862

0

2,000

4,000

6,000

8,000

10,000

12,000

14,000

16,000

2017年度 2018年度 2019年度 2020年度 2021年度 2022年度



部署ごと年休取得状況（職員・委嘱職員） （％）
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ヘルスリテラシー
（自分にあった健康情報を理解し評価したうえで使える力）

（％）

2019年度 2020年度 2021年度 2022年度

健康経営について知っている 87.0 75.4 83.2 86.2

「SOUHO革命」を通して健康への意識が変わった 56.9 44.0 88.6 85.6

「SOUHO革命」を通して健康への知識が増えた 57.6 38.2 84.7 83.9

「SOUHO革命」を通して健康への具体的行動につながった 46.5 32.9 76.3 73.6

2022年度 174名回答（回答率63.3%）



プログラム内容の満足度

1.1%

2.4%

1.7%

2.4%

1.7%

22.2%

44.3%

60.3%

51.1%

12.7%
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0% 1～29％ 30～49％ 50～79％ 80～100％

ワークエンゲージメント

活動：3.2（前年度3.2） 熱心：3.8 （前年度3.8） 没頭： 3.1（前年度3.2）

0 ： 全くない 1 ： ほとんど感じない（１年に数回以下） 2 ： めったに感じない（１か月に１回以下）

3 ： 時々感じる（１か月に数回）4 ： よく感じる（１週間に１回）5 ： とてもよく感じる（１週間に数回）6 ： いつも感じる（毎日）

2022年度 174名回答（回答率63.3%）

（UWES） 2022年度 201名回答（回答率73.1%）
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健康経営アンケート 2022年度 201名回答（回答率73.1%）
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をあなたはどのように評価しますか？（WHO-HPQ B11） 2022年度 201名回答（回答率73.1%）
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生活習慣や体調
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2022年度 201名回答（回答率73.1%）
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経済産業省認定「健康経営優良法人2022

ホワイト５００（大規模法人部門）」

2018年県内初 2021年2019年 2022年



現状と課題

●職員のヘルスリテラシーの向上
・アンケート結果で、健康経営の認知度やプログラム内容の満足度は上昇傾向
にある。

●健診結果の現状
・有所見率・・・年全国平均、熊本県平均値より高い。
・血中脂質・・・ 2020年度が４８．９％と悪化していたが、2022年度は３１．４％と改

善していた。
・血圧・・・・・・・2019年度は１１．１%で改善傾向であったが、2022年度は２８．６％

と悪化した。

●時間外及び年休取得率の状況
・時間外・・・・・・・2020年度より、2022年度は減少傾向にある。
・年休取得率・・・所属部毎のばらつきは見られるものの、2020年度より2022年
度が全体的に取得率が増加傾向にある。

今後も職場環境改善の強化（参加率が上がるようなプログラムの実施・新入職員
への周知の強化）及び健康管理の充実に力を入れていく必要がある。



公益財団法人全国労働衛生団体連合会による
「労働衛生サービス機能評価」認定証の交付を受
けています。

※全衛連は、健診機関等の設備・機器・人的
体制、遠心技術、検査制度、データ管理、
健康診断後のフォローアップの状況、各種
規規程の整備等の健診機能を総合的に評
価し、優良な施設を認定する「労働衛生
サービス機能評価事業」を実施しています。


